

责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 小学生冒用家人账号 充值2.4万打游戏

### 检察机关发挥民事监督职责保护未成年人合法权益

□法治报记者 陈友敏 法治报通讯员 陈硕

今年7月,嘉定区人民检察院受理了一起由上海市消保委移送的民事纠纷案件线索,系未成年人冒用家人账号充值2.4万元打游戏,但游戏公司拒绝全额退款,双方遂产生了矛盾。事情的原委如何?检察机关如何发挥民事监督职责保护未成年人合法权益?

### 小学生游戏充值2.4万元, 全额退款行不行?

瑶瑶 (10 岁)是一名四年级小学生。今年5月上网课期间,她偷偷用爷爷的手机在某游戏公司运营的网络游戏注册了账号,并通过支付宝、微信方式频繁充值,累计高达2.4万余元。

几天后,爷爷买菜时发现微信账户里莫名 其妙少了2万多元,一查记录才发现是孙女偷偷充值打游戏了。爷爷立即和游戏公司的客服 沟通,要求退充值款项,但对方客服认为出了 事情家长有责任,所以不肯全额退款。

沟通无果,爷爷只好拨打了12315,想通 过消费者权益保护平台讨回游戏充值款。

嘉定检察院未检办案组接到线索后,立刻 联系瑶瑶及其家人,并实地走访游戏公司,就 瑶瑶爷爷投诉的充值事项进行了解。

"公司已经按国家规定要求玩家通过身份证进行实名注册,家长对孩子没有尽到看管义务,也没有保管好自己的身份证和微信、支付宝账号。瑶瑶购买的游戏道具已经使用,因此仅同意退回 80%的充值款。""游戏公司没有设置人脸识别功能,对玩家的身份信息未尽到严格审核义务。瑶瑶是未成年人,未经家人许可充值的行为应该无效,充值款应该全额退回。"双方各执一词,表示要对峙决庭、争个

明白.

### 检察力量介入, 协商化解游戏充值纠纷

为全面掌握案件情况,检察机关联合市消保委召开研讨会,就瑶瑶的个案进行了详细分析,并就未成年人冒用成年人账号打游戏、充值的现象进行了探讨。

会上,参会各方达成一致意见,认为瑶瑶的家长的确在看管、教育未成年人和保管自己的身份信息等方面存在一定过错,但游戏公司未严格执行《未成年人保护法》《上海市未成年人保护条例》《国家新闻出版署关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》等相关规定,在注册身份信息识别、充值金额限制、游戏服务设置等方面未尽到审核职责和注意义务,是此案发生的关键所在。为此,检察机关决定行使民事监督职责,支持瑶瑶及其家人追回游戏充值款,全力维护未成年人合法权益。

瑶瑶家在江苏,嘉定检察院启动异地协作 工作机制进行调查。检察官了解到,瑶瑶家庭 经济困难,父母都是残障人士,2.4万元"被 充值",无疑让这个家庭的状况雪上加霜。

检察机关支持起诉固然能够维护瑶瑶的合 法权益,但若要快速、高效解决问题,协商是 更好的办法。为此,嘉定检察院邀请市、区两 级消保委相关人员、游戏公司代表以及瑶瑶家 人召开了协调会,共同解决问题。

通过检察机关和消保委的努力,游戏公司 在知晓了瑶瑶的家庭情况后,同意启动特别审 批程序,将充值款项全额返还,并表示今后要 加强信息审核,防止未成年人冒用他人身份充 值游戏。此外,瑶瑶的家人也表示要对孩子加 强监管教育,防止其沉迷网络游戏。至此,涉 案金额 2.4 万余元的游戏充值纠纷得以圆满解 决。

### 长宁区为互联网企业送上"党建大餐"

□记者 陈颖婷

本报讯 元宇宙产业及政策、互联网法律法规解读……为学习宣传贯彻党的二十大精神,推进长宁互联网企业党建工作高质量创新发展,长宁区为互联网企业学习贯彻党的二十大精神推出了线上课程,送上了"精神食粮"。昨天下午,长宁区在虹桥临空经济示范区召开"凝聚'e'企,携手共进"互联网企业党建主题活动。

长宁区委常委、组织部部长白雪茹, 长宁区委常委、宣传部部长潘国力,市委 网信办网络管理处处长蒋科,长宁区委组 织部副部长、区社工委书记陆敏,长宁区 委宣传部副部长、区委网信办主任陈汉传 等出席活动。

活动上发布了长宁区"学习党的二十大精神 共建清朗网络空间"互联网企业线上课程,进一步推动互联网企业深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻认识和牢牢把握党的二十大对网络强国建设作出的重大部署。记者了解到,这些课程围绕学习党的二十大精神及新党章解读、互联网内容审核的底线思维及案例分析、互联网法律法规解读、元宇宙产业及政策等与互联网企业息息相关的主题,依托区委组织部、区委宣传部邀请的专家学者线上授课,促进互联网企业主动深入学习贯彻党的二十大精神,深刻认识和牢牢把握党的二十大对网络强国建设作出的重大部署,更加坚定地在思想上同心同向、

在政治上旗帜鲜明、在行动上紧紧跟随。 下阶段,长宁区还将发挥区各级宣讲团作 用,打造立体化、分层化、全方位的宣传 矩阵,持续推动党的二十大精神进互联网 企业。

作为全国首个"互联网+生活性服务业"创新试验区和上海互联网高地,近年来,长宁区一直积极探索新业态、新就业群体党建工作。立足区域直播行业集聚的产业特点,推进主播群体党建工作的破题。活动上,相关区领导为百秋公司党总支上海容么么直播中心党支部和党员直播间揭牌。党员主播代表作"传播网络正能量"倡议,号召广大主播积极参与网络治理、维护网络安全、弘扬正能量、倡导网络文明。

长宁区委常委、组织部部长白雪茄从深刻认识做好互联网企业党建工作的重大意义、强化宗旨作用发挥,实现"有形"覆盖向"有效"覆盖转变,系统整体谋划,形成推进互联网企业党建工作合力等多个方面对下一步做好全区互联网企业党建工作指出了明确要求,指明了前进方向。活动上,区商务委党组、华阳路街道党工委和拼多多党建指导员分别作了交流发言。

长宁区将以此次活动为新的起点,持续加大互联网企业党建工作的力度,继续不断探索,努力走在前头,提升互联网企业党建工作的影响力和显示度,奋力打造"四力四城",加快建设具有世界影响力的国际精品城区。

## "雇叉车将占位车扔河里": 莫让维权变违法

近日,一则"雇叉车将占位车丢河里"的视频在网上热传。福建福州一业主林某凯因私家车位被陈某根长时间占用,在联系不上对方的情况下,直接叫来叉车将占位轿车扔进河里,并称"我赔得起"。目前,林某凯已被公安机关依法采取刑事强制措施,叉车司机龚某强也已到案,案件正在进一步审理中。

### 叉车司机若知情或也涉罪

据涉事小区物业工作人员介绍,两部车都有自己的车位,车被扔进河里的业主陈某根当时确实将车停在了林某凯的私人车位上。当地公安局通报显示,陈某根是于11月18日17时许占用林某凯地库车位。11月19日22时许,林某凯在多次联系不上陈某根的情况下,于是雇请龚某强驾驶又车将陈某根的车辆叉走并丢入河道。

这个话题遂引发网友热议。有网友说:"这样的做法,法律上不支持,道德 上很赞同。"也有网友吐槽: "叉车司机 也是狠人,什么活都敢接。"还有网友认 为,虽然对方理亏在先,但这样的行为不 妥当: "很'刑',这次有理变没理了。"

客观讲,雇叉车男子在多次联系不上 占位车主的情况下,采取如此"过激"举 动虽也许能逞一时之快,但从法律上讲, 男子此举涉嫌故意损害他人财物,警方对 其采取刑事强制措施,无可厚非。我国 《刑法》第二百七十五条规定,故意毁坏 公私财物, 数额较太或者有其他严重情节 的,处3年以下有期徒刑、拘役或者罚金;数额巨大或者有其他特别严重情节的,处3年以上7年以下有期徒刑。该男子最终会受到什么处罚尚不明确,然而其从有理一方变为无理一方却是不争事实。

诚然,现实生活中和自占用他人车位的做法的确令人讨厌,但在法治社会下,任何意气用事都可能给自己带来不必要的损失,维护自身合法权益必须依法而行。我国民法典据此明确规定:民事主体不得滥用民事权利损害国家利益、社会公共利益或者他人合法权益。从这个角度看,虽然占用他人车位车主有错在先,雇叉车车主在具体解决问题过程中,却恣意越过法律红线,反而侵犯了他人的财产权。

同时,若叉车司机对所扔车辆是占用车位者的车是明知的,且对把他人的车辆往河里扔会造成车辆损坏和经济损失是明知的,但他依然实施扔车入河的行为,也应当承担责任。如果造成的损失金额达到起

#### 应对乱占车位行为进行必要制约

车主抢占别人的停车位,是这场扔车事件 矛盾的导火索。这类占用他人车位的行为,极 易对公众造成较差的社会观感,也容易激发矛盾。

在现实生活中,不少人都遭遇过自己的车 位被占用的情况,让自己有理却无奈,拿"恶 人"没办法。大量网友表示"占车位确实讨 厌,做了我想做而不敢做的事",由此可见人 们对"占位党"积怨已久。

从法律角度讲,雇叉车车主是存在行为不当的地方,可占车位的车主也不能置身事外,如果因此"毫发无损",于情于理也很难说得过去。有网友担心,倘若如此今后习惯占用他人车位的车主是否会更加肆无忌惮?这种担忧不无道理。

因为从现实角度,无论从哪个层面,对于 私自占他人车位的车主,目前还很难有实质性 的约束和惩罚。对此,对于故意占用他人车 位,多次打电话又不挪的车主,也不能惯着。 有关部门需从法律层面适时增设相应法律条 款,对乱占车位的行为进行必要的制约。增加 乱占车位的成本,也许就不会出现类似新闻 了。

化解邻里纠纷, 勿以"过激"对待"过分"。生活常年与共,意味着邻里之间一些小摩擦、小怨言、小纠纷自不可免。但小事不慎酿成大祸的案例不胜枚举,前车之鉴当成后事之师。故遇到纠纷当时刻保持理性, 不过激"维权",也不擅动"私刑",不图一时之快,也不逞匹夫之勇,涵养"让他三尺又何妨"的

胸怀和气度 让亲仁盖邻 守望相助的基意汇

聚起来,这也是文明社会的题中应有之义。多一点理性,才能负责任地解决问题。

治理"占车位",应靠规则稳住天平。有的地方在群众频发的车位矛盾纠纷处理上存在制度不清、法律不明的情况,被人诟病为"变相鼓励占车位",破坏了政府公信力。因此要发挥新时代"枫桥经验",积极稳妥化解普遍存在的矛盾纠纷,完善制度规则,填充执法空白,从根本解决业主维权难、维权成本高等问题,对恶意侵占车位的行为高悬"利剑",才能不让蛮横无理者得便宜,不让有理有据者案了心。

群众合理需求,理应"正视"而非"漠视"。 停车难也是"老大难"。消除、化解、预防这样 的小矛盾、小纠纷,靠的是多方合力,下足"绣 花功夫"。这考验着物业机构的服务质量,只有 过硬可靠的服务,才不至让业主屡屡陷入"有位 不能停"的窘境;这考验着相关职能部门的执法 艺术,只有既有温度又有硬度的执法,才能迅速 有效解决问题,不至让矛盾激化;这归根到底考 验着一个地方的社会治理能力,解决好停车难的 "城市病",才能釜底抽薪、防患未然。

无论如何,一个文明的社会不仅需要每个人都能知晓私占车位是不文明行为,也能明确用暴力行为处理占位轿车也是不文明行为。任何时候,任何场所,维护合法权益必须依法依规,所有私自"用刑"行为只会让事情走向另一个极端,让自身最后得不偿失。

厉行法治,用有效治理让群众舒心、放心, "以恶治恶"才永不会成为化解矛盾的可选项。

> 据光明网、澎湃新闻、东方网等 (思源 整理)